



湖北日报讯 (记者陈会君、刘路、通讯员王丹)近日,省经信厅公示新一轮拟复核认定合格化工园区名单,远安化工园入选。以化工园为主体,远安县在山坡上“长”出百亿工业园,商业航天、精细化工产业正悄然改变“城色”。

远安县是嫘祖故里,也是全省唯一整体不对外开放县,传统认知中,这里山清水秀、主打农业。“十四五”期间,我们工业发展得很快,规上工业增加值增速加快。”湖北远安工业园区管委会主任曾凡涛指着地图向记者展示,“远安工业园总计32.56平方公里,分为五个组团。”“十四五”期间,我们将工业集中,园区建设投入近7亿元,是上一个五年规划投入总和的两倍之多。”

十多年前,随着三线建设落地的三江航天(此前称为〇六六基地)陆续搬离,加之长江大保护“关改搬转”,远安的工业走到尴尬的十字路口。“要找准方向,山区县要强起来,还得因地制宜发展工业。”远安县委负责同志介绍,全县工业定位为“资源+能源、军工+化工”。

远安县位于亚洲磷矿腹地,已探明磷矿资源17.57亿吨,约占全国保有资源量的6.46%。“我们依山就势开发工业用地,阶梯式推进。”曾凡涛说。

2023年,远安化工园成为全省首批复核合格的化工园区。2024年,远安化工园通过评估,安全风险等级由C级(一般安全风险)转为D级(较低安全风险)。

“获评D级园区,让企业没了后顾之忧。”天元(宜昌)新材料科技有限公司总经理严肃介绍,公司主攻商业航天,总部在深圳,研发在杭州,“十四五”期间在远安投入已超过5亿元,远安成为公司最重要的生产基地。

几公里外,总投资79.35亿元的远安兴华磷化磷酸基新材料开发利用项目建设正酣,工程车辆往来穿梭,塔吊林立,一期项目的3个子项目已加快建设。

1998年成立的东圣化工集团,是远安最早的磷化工民营企业之一。20多年来,企业用地从200多亩增加到1300多亩,年产值逾20亿元。该集团董事长黄斌介绍,从矿山挖出来的磷矿石,加工成工业一铵、二铵等产品。附属品磷石膏经过无害化处理后,又作为矿山修复的材料回填矿坑。

“远安不能只做‘矿老板’,必须培育一到两个根植性主导产业,吸引更多头部企业到来。”远安县委负责同志说。

目前,远安工业园区共承接企业110家,引进万华、兴发等头部企业落户,其中规模以上工业企业58家,2024年工业总产值达到198.1亿元。

## 山坡上「长」出百亿工业园

商业航天、精细化工改变远安「城色」

武汉长沙南昌携手成立  
“长江中游城市群多式联运企业联盟”

湖北日报讯 (记者刘畅、见习记者甄子萱、实习生庄灿敏)12月9日,第二届长江中游城市群阳逻国际港高质量发展投资促进大会在武汉举行,会上揭牌成立“长江中游城市群多式联运企业联盟”。

长江中游城市群跨湖北、湖南、江西三省,承东启西、连南接北,是推动长江经济带发展、促进中部地区崛起、巩固“两横三纵”城镇化战略格局的重点区域,而阳逻港地处“一带一路”与长江经济带的战略交汇点,作为长江中上游最大集装箱港口和中西部国际性综合交通枢纽,早已成为武汉融入全球经济发展格局的“桥头堡”。在深入贯彻落实国家加快推动长江经济带高质量发展的背景下,各方将以此次大会为新起点,提速长江中游港口一体化区域协作,构建现代化综合交通物流体系,携手建设辐射中西部、联通国内外的内陆开放新高地。

本次大会达成共识,将进一步深化长江中游城市间基础设施“硬联通”,聚焦打造陆海空三条丝绸之路重要节点。高起点建设阳逻国际港,推动中欧班列华中区域集结中心、长江中游航运中心“双中心”联动。加快完善铁水联运核心功能和服务设施,加强港口分工协作,优化中三角省际航线运营模式。当天,来自全国的一批龙头企业踊跃参与武汉阳逻国际港“十五五”高起点升级建设,签约投资额达500亿元。

长江中游城市群多式联运企业联盟成立后,将深化跨行政区合作,重塑开放通道。健全区域间规划统筹、产业协作、利益共享等机制,进一步深化长江中游城市群规则标准“软联通”。推动铁路、港口、海关等系统数据互联互通,积极推进“一单制”改革,持续提升铁水联运效率。打造“面向中部、服务全国、链接海外”的多式联运服务中心,推动打造新时代“九州通衢”。

## 品牌强省托举 湖北区域影响力

第3版

## 湖北首家A股上市台企总部安家黄石

湖北日报讯 (记者彭磊、通讯员王虎涛、郑俊仁)12月9日,超颖电子电路股份有限公司提供数据显示:今年1月至10月,企业实现营收27亿元,全年营收预计达35亿元。就在一个多月前,超颖电子在上交所上市,成为我省首家台资上市公司。

本世纪初,我国台湾地区上市公司定颖投控在大陆投资设厂,首家工厂于2002年在江苏昆山设立。2015年,黄石通过招商引资引入定颖投控在黄石

开发区成立超颖电子,主营业务为印制电路板的研发、生产和销售。

超颖电子电路股份有限公司有关负责人周胜利说,十年间,超颖电子发展迅速,2024年营业额达31.94亿元,占公司总营业额的80%以上。

今年,超颖电子全面安家湖北——此前的定颖投控旗下“最赚钱的子公司”成为“母公司”,这座深耕湖北10年的生产基地跃升为企业总部。今年10月24日,超颖电子正式在上交所上市。

据悉,超颖电子在黄石的第三座自动化工厂将于近期开工建设,重点布局AI算力领域。

黄石市招商服务中心方面介绍,该市目前拥有8家上市公司,超颖电子系通过招商引资并培育上市的企业。

据国际知名电子行业资讯公司Prismark排名,超颖电子位居全球PCB生产商TOP40。据另一家机构NTI排名,超颖电子是全球前十大、中国前五大汽车电子PCB供应商。

## 王忠林主持研究推进“51020”先进制造业产业集群高质量发展 加快构建体现湖北优势的现代化产业体系 为“十五五”经济社会发展提供有力支撑

诸葛宇杰出席

湖北日报讯 (记者杨念明、王馨)12月9日,省委书记、省人大常委会主任王忠林主持研究推进“51020”先进制造业产业集群发展是贯彻党的二十届四中全会和习近平总书记考察湖北重要讲话精神的具体行动,是湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点的关键支撑。今年以来,全省“51020”先进制造业产业集群发展规模持续壮大,产业发展向新向优,工作推进机制不断完善,对稳增长的支撑作用进一步增强。要在提高思想认识上持续加力,切实增强责任感、紧迫感、使命感,坚定不移推动“51020”先进制造业产业集群建设走深走实。

王忠林强调,要在科技创新引领上持续加力。瞄准“四个面向”,深入实施关键

打算,相关牵头省领导提出具体意见。

在认真听取大家发言后,王忠林指出,推进“51020”先进制造业产业集群发展是贯彻党的二十届四中全会和习近平总书记考察湖北重要讲话精神的具体行动,是湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点的关键支撑。今年以来,全省“51020”先进制造业产业集群发展规模持续壮大,产业发展向新向优,工作推进机制不断完善,对稳增长的支撑作用进一步增强。要在提高思想认识上持续加力,切实增强责任感、紧迫感、使命感,坚定不移推动“51020”先进制造业产业集群建设走深走实。

王忠林强调,要在科技创新引领上持续加力。瞄准“四个面向”,深入实施关键

技术攻关“尖刀”工程,加快高水平科技自立自强。瞄准产业发展方向,大力开拓人形机器人、脑机接口、6G、合成生物等新领域新赛道。瞄准产业化需求,推动科技创新和产业创新深度融合,打通从科技强到产业强、经济强的通道。要在壮大产业规模上持续加力。坚持传统产业改造升级、新兴产业培育壮大、未来产业前瞻布局“三线并进”,打造更具竞争力的产业集群。坚持“链长+链主+链创”三链协同,促进产业跨区域跨行业协同发展。坚持智能化、绿色化、融合化“三化”并举,加快培育和壮大新质生产力。要在优化发展环境上持续加力。加强对新技术新产业新模式新业态的研究学习,确保各项政策举措“跟得上、接得住、做得好”。进一步解放思想,加快应用场景培育开放。实行包容审慎监管,保护和激发创新活力。加大宣传推介力度,讲好湖北科技创新和产业发展故事,提升知名度、影响力。要在服务保障上持续加力。各牵头领导同志和有关部门要扛牢责任,加强协调、定期调度,加大资金、用地、人才等政策支持力度。要科学谋划、认真编制“十五五”产业发展规划,以高质量规划引领全省“51020”先进制造业产业集群高质量发展。

省领导张文兵、王林虎、彭勇、程用文出席会议。

## 李殿勋在汉调研冬季火灾防控暨高层建筑消防工作时强调 科学务实做好消防安全和岁末年初安全生产各项工作 更好守护人民群众生命财产安全和维护社会大局安全稳定

湖北日报讯 (记者邓伟)12月9日,省委副书记、省长李殿勋在武汉市调研冬季火灾防控暨高层建筑消防安全工作时强调,要深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神,坚定践行“生命至上、安全第一”理念,更好统筹发展和安全,坚持“立足防、超前治、科学救、注重建”工作方针,坚持多维研判形势、精准应对挑战,科学务实做好消防

安全和岁末年初安全生产各项工作。

李殿勋来到武昌区百瑞景中央生活区,检查小区楼栋消防应急设施和室外电动车管理等情况,与社区负责人深入交流,强调要坚持以党的建设为引领,以社区群众“自我管理、自我服务、自我教育、自我监督”为基础,依托小区物业服务资源,鼓励社会组织参与,广泛开展安全宣传教育和应急救援演练,共同做好社区消防检查、治

安巡逻、环境卫生、食品安全等工作,共建共治共享平安和谐、美丽清洁家园。

在武商梦时代广场,李殿勋详细了解商场消防设施运行情况,到消防救援站察看值班值守情况,强调要统筹兼顾商场与社区的安全需求,以协同共享理念整合政府、企业、社会各方资源,加强基层消防救援力量建设,更好守护周边群众安全。

沙湖天境项目是一处正在建设的超高层住宅小区,李殿勋深入了解项目施工安全管理情况,强调要把安全作为“好房子”建设的首要标准,大力推进绿色智能建造,特别是要注重新材料、新技术、新工艺研发应用,强化对消防安全隐患的自动监测、预警和有效预防处置,切实提升建筑本质安全水平。

(下转第2版)



## “宜昌造” 大型运输无人机 产销两旺

12月8日,宜昌市夷陵区东城科创园翼安科技厂房内,技术工人正加紧组装大型运输无人机,准备发往云南。该企业今年初入驻,研发的大型运输无人机采用8轴16桨旋翼布局,额定载重超200公斤,抗风能力达8级,能高效完成空中运输任务。截至11月,销售额已突破1000万元。

(湖北日报全媒记者 刘曙松 通讯员 袁平 张国荣 摄)

## 武汉个人碳账户首次突破200万 每6个市民中就有1人当上“卖碳翁”

湖北日报讯 (记者刘畅、实习生庄灿敏)12月9日,武汉碳普惠个人低碳生活平台——“武碳江湖”宣布,武汉个人注册碳账户首次突破200万。这意味着每6个市民中就有1人注册了个人碳账户。

据统计,武汉市民绿色出行后通过手机参与碳交易累计记录减排行为超2400万次,个人减排量超4万吨,成为国内有效低碳场景最丰富的碳普惠平台,相当于给城市种了190万棵树。

12月8日晚,南太子湖超级充换电服务中心,武汉新能源车主李滨将充电桩接入爱车后,像往常一样打开“国网e充电”APP扫码启动。1小时后,李滨收

到系统消息:本次充电约60度,获得一张价值1元的优惠券。“每次充满电都有小惊喜,特别自豪自己也是国家绿色减排行动的一分子。”李滨满意地说,他现在经常研究如何绿色出行能获得更多碳资产。

得益于前瞻的眼光,自碳排放权交易试点开展以来,湖北成为全国最活跃的碳市场,无论是总交易量还是日交易额,均占全国的“半壁江山”。2021年,全国唯一的碳排放权注册登记结算系统——中碳登落户武汉,负责全国碳排放权交易的注册、登记、清结算服务,截至2025年12月,已服务全国2533家企业,累计清结算规模突破530亿元,居全

球首位。

2023年6月2日,“武碳江湖”小程序正式上线。这是全国首个面向市民的低碳生活平台。

“要让低碳行为像扫码支付一样简单。”2024年9月22日,在武汉市生态环境局的指导下,“武碳江湖”与多个大型互联网平台打通。其中,滴滴出行、支付宝、e充电等11个场景作为首批试点,在出行小程序的首页醒目位置开设入口,签约后可直接收集用户的碳减排量,并推行保姆式服务,为用户自动计算碳减排指标。其后,武汉出现人人争当“卖碳翁”的现象。开通1年多,总用户从3万暴涨至200万。

“用户低碳行为产生的减排量由手机第三方平台化零为整,归集后接入‘武碳江湖’统一申报核算。”武汉碳普惠管理有限公司董事长刘树介绍,作为回馈,滴滴出行、支付宝、e充电等向用户提供与减排量等值的优惠权益,实时到账,让低碳出行的兑现触手可及。碳市场交易中心将定期与这些互联网平台进行集中交割。

“我们不仅要管住企业的‘烟囱’,更要可持续地激发每个人的力量。”武汉市生态环境局相关负责人表示。据了解,武汉碳普惠已成为颇具影响力的范式,成功在黄石、宜昌、十堰、东营、南昌、长春、昆明等12个城市复制推广。